

四川峨眉，不但是佛教四大名山之一，更是观猴的胜地。壬申是猴年，我想起去年游峨眉时，在遇仙寺看那些灵猴很有趣，于是翻开当时的笔记。写成这篇“猴文”。

峨眉山的猴子，被山僧们称为“猴居士”。它们分别居住在扁担岩、九老洞、遇仙寺、洗象池等地。它们像古代的部落似的，各自为伍，占山为王，疆界分明，互不侵犯。这些猴子由于长期生活在游人如织的风景游览胜地，所以胆子很大。它们在游道上攀岩爬藤，蹦跳嬉戏。见人不惊，逗人喜爱，听人呼唤，拟人动作，甚至跳到游人的肩上。高兴时上窜下跳，点头招手，挺立表演，逗人捧腹。一旦发怒，则围攻游人，拦路“抢劫”，令人“见猴色变”。

当地人告诉我，猴子很讲“义气”，它们之间的仇是“人不犯我，我不犯人；人若犯我，我必犯人”的自卫原则。有几位游客“惹猴”，拿棍子赶一“猴王”猴子。只见一成年猴歇歇而叫。顿时，“猴子军”从四面八方涌来，把几位游客团团围住，群起攻之，乱抓乱咬。几个游客叫的叫，嚎的嚎，衣碎脸破。伤痕道道，狼狈不堪，还是在山上工作人员的救护下，它们才落荒而逃。见此情景，我心里直发怵。和尚还给我们讲了这样一件事：

过去一军阀的太太游九老洞，见小猴机灵可爱，即叫马弁捉了一只藏在轿里，后竟被猴群包围，有的猴子跳上轿子，把那位阔太太抓咬得喊爹叫娘，遍体鳞伤，险些把命都丢了。好在寺里和尚与猴子相处好，出面“说情”，并放出小猴，还给了一些高级食品，猴群才算罢休。

峨眉山的猴子与人亲近，是为了向人“乞食”。“乞食”也有一定的规律：上午，猴子都是空腹，它们急需要填饱肚子。对于这些坐在路旁或树上的，两眼溜溜转，流露出“乞丐”般目光的猴子，一颗糖果，一把花生，就会逗得它们在树上、路旁跳来蹦去，做各种滑稽表演，仿佛感谢人们的“恩赐”。可一到下午，猴子的“乞食”要求提高了。它们坐镇路旁，在老猴子的带领下，像“镇山太岁”检查着游人。糖果花生，这些“山大王”根本不感兴趣。若扔下高级食品，才能顺利过关。

在遇仙寺，没遇仙而遇一群猴。为首的一只老猴已是满身金丝，正襟危坐于石径旁，俨然一副山大王的神气。几只成年的猴子依次坐在其后，面带愠色，咄咄逼人。看那架势，非要游人留下“买路钱”不可。更有趣的是那机灵、敏捷的几只小猴，有的倒挂于路边树枝上，垂着手向游人索食；有的倒挂在距我们几米远的树枝上荡秋千；一只成年的猴子不无嫉妒地盯着那些小猴子，突然从几米远的另一树枝上纵身一跃。跳到两只正玩得起劲的小猴子树枝上。谁知树枝小，忽地弯沉下去。差点一起甩到深壑幽谷之中。而那“恶作剧”的大猴子趁势一跃，跳到另一树枝上，若无其事地眺望小猴，又看看游人，真像是“空中飞人”，“跳跃健将”。

一游人把几块夹心饼干扔向一只大猴子。一群猴子围上去争夺，我们趁机快步脱身离开了猴群。



农历十月

在洱源乡间

北雁

农历十月，实则已是公历十一月的光景，纵使是南国高原上的洱源，也已经实实在在地进入了冬天。水随天去，大雁南飞；山枯水瘦，风儿料峭。这个时节，洱源坝子里，最让人心旷神怡的，却是一片湛蓝纯净的天空。是，在晴天丽日的晴空之下，湛蓝如天一色的深蓝，清明、透亮、纯粹、明朗，随意一眼凝视，都会给人一种难以忘怀的心醉和感动。

高高的白杨树上，茂盛而树叶让霜降后的几场清霜冻成了一片嫩黄，宛如春天新发的叶儿一般鲜嫩可人。站到眼界宽广的坡头岭角，整整一个洱源坝子，都让这个山头坝尾多得数不清的白杨树点缀着，最终融合了麦苗的青青、土地的深黑、湖水的深蓝、狗尾草和枯苇的惨白，混杂成了一种斑斓五彩的色调，并在其中愈发地惹眼悦目。轻风一送，枝头上，嫩黄的树叶打着芭蕾，悠然而下，降在池塘埂上，落在小溪流畔，坠入树下青青的麦田。清晨时分，那个早起的少女弯着动人的腰肢，随手采上几朵麦田里绽得好看的菜叶，连同上面映着阳光闪烁晶莹的霜花，一起放在竹篮子里送到屋里母亲的灶台，让一阵袅袅的炊烟，烹煮成一锅垂涎欲滴回味无穷的乡愁味道。

“十月至，送寒衣。”让这个乡愁唤回的，是远赴他乡的游子 and 出嫁在外的闺女。此时，松针泛黄乔木落叶的老家山头，上山拜坟的儿孙孙女，一拨又一拨。兄弟姊妹，侄女孙女，一齐跪在长者的坟前，一边烧纸燃香，一边叙说起一年里头一个个夜梦里的无尽相思。

农历十月的洱源乡间是清闲的时节，田地里收种完毕，粮食归仓，稻草

新时代 新作为 新效率 新发展

中共大理市委主办 内部资料 免费赠阅 大理时讯

大理时讯 DALISHIXUN



2018年11月12日 星期一 农历戊戌年 十月初五 3℃ ~ 19℃ 晴 第1234期 编辑/陈曙娟

2018年第五届“七彩云南·格兰芬多”国际自行车节(大理站)比赛举行

11月9日，由云南省体育局、大理州政府主办，大理市人民政府、大理州文化体育局承办的2018年第五届“七彩云南·格兰芬多”国际自行车节(大理站)比赛在大理全民健身中心开赛。来自26个国家和地区共144名选手同台竞技，其中内地选手130名，外籍选手14名。



州人大常委会副主任洪云龙，省体育局社体中心主任许建峰，市委书记高志宏，市人大常委会副主任张晋芬，副市长木杏云，市政协副主席杨晓涛等领导出席开赛仪式，并为比赛鸣枪发令。

李泽鹏在致辞中代表州政府和全州各族人民向各位运动员和嘉宾表示热烈欢迎，并预祝比赛取得圆满成功。他说，大理历史悠久，是云南历史文化的发祥地之一；大理文化灿烂，被誉为“亚洲十字路口上的古都”，素有“文献名邦”之称；大理风光秀丽，是国家级风景名胜胜区，境内苍山洱海交相辉映，钟灵毓秀；大理民族风情浓郁，全州有白、汉、彝、回等13个世居民族，少数民族占全州总人口的一半。近年来，大理以

独特的地理优势、文化资源大力发展体育事业，群众体育、竞技体育、体育旅游产业均取得了长足进展，优美的生态环境、厚重的历史人文成就了大理是开展户外运动的天堂。自行车运动是一项融入自然的绿色运动，是世界风行的环保健康新时尚，在大理有广泛的群众基础。此次大理站比赛分为环洱海115公里长距离组和环洱海43公里短距离组进行。长距离组由大理全民健身中心西门出发，途经兴盛大桥、滨海大道、环海东路，在海东下村折返回到大理全民健身中心。在开幕式现场，人头攒动、激情四射，参赛选手们精神百倍，身着民族服装的文艺队为比赛加油助威。选手们将在尽情体验极速快感中获得乐趣之余，感受到风花雪月交相辉映、社会和谐民族团结的大理新风貌。

记者 李俊波 摄影报道 记者 张益秋

基层干部要甘当基石

左兴亮

俗话说：基础不牢，地动山摇。基层工作做得好不好，直接影响到党和政府的形象及党同人民群众的血肉联系。基层干部所处的位置极其重要，他们不仅是贯彻执行党的各项方针政策的中坚力量，而且担负着基层发展稳定的重大责任。



市政协九届常委会第十四次会议举行

11月8日，市政协九届常委会第十四次会议举行，对洱海生态环境保护“三线”划定工作实施情况进行视察，听取协商关于洱海生态环境保护“三线”划定工作推进情况的通报。市政协主席薛伟民主持会议。市政协副主席钟益民、郑一川、杨晓涛、乐松出席会议。会议听取了副市长张星所作的大理市洱海生态环境保护“三线”划定工作情况通报。今年以来，市政府认真落实省委、省政府“采取断然措施，开启抢救模式，保护好洱河流域水环境”的重要决策部署，全力加快推进洱海保护治理“七大行动”，依法划定洱海生态环境保护“三线”，进一步统一思想，采取超常规措施，启动大理市环洱河流域湖滨缓冲带生态修复与湿地建设工程项目，确定了年内基本完成1806户生态搬迁和建成20公里生态廊道的目标，以只争朝夕、一刻不懈怠的精神状

态全面加快项目推进。截至11月6日，1806户生态搬迁户进入评估1706户，占94.46%；完成评估1176户，占65.12%；签订搬迁协议进入环境保护“三线”划定工作推进情况的通报。会议期间，与会人员实地视察了下关镇洱滨村和海东镇塔村洱海生态环境保护“三线”划定工作实施情况，听取相关工作推进情况汇报并分组商讨讨论情况通报。通过协商讨论，与会人员认为，我市高度重视“三线”划定工作，强化组织领导，压实责任，措施有力，生态搬迁稳步推进，资金保障到位，工程项目稳步实施，舆情形势平稳。在下一步工作中，要进一步动员力量、采取措施，抓紧抓实“三线”划定大理市环洱河流域湖滨缓冲带生态修复与湿地建设工程项目，确定骨干精神，确保2018年基本完成1806户生态搬迁安置和20公里生态廊道建设任务。继续争取中央、省级

截至11月8日，我市1806户生态搬迁计划已完成协议签订进入拆迁1050户，占58.14%，已完成拆除433户，拆除进度23.98%。目前，环洱河流域湖滨缓冲带生态修复及湿地建设工程涉及的9个环湖镇均在紧锣密鼓地推进生态拆迁进度，上关镇已完成拆除工作。

自全市洱海生态环境保护“三线”划定工作开展以来，我市成立“三线”划定项目工程指挥部，下设综合、资金保障、生态搬迁安置、工程、法律顾问、宣传、纪律监督、群众工作8个小组，组建35人的工作组派驻7个乡镇。各小组各司其职，群策群力攻坚克难，深入一线为村民答疑解惑，破解难题，全市“三线”划定工作正依法有序地全力推进。

在下关镇大庄村，刚进村就能听到“呼呼”的敲击声，因为道路狭窄，大型机械不能进入，只能选择人工拆除。虽然难度大，但是拆除工作一刻不停歇。“工作人员正在进行‘三线’划定拆除作业，因为挖机进不去，只能通过人工拆除的方式进行。我们严格遵守签订协议一户就拆除一户的原则，积极推进拆除工作。7个拆除队伍通过人工与机器相结合的方式拆除，路况允许的情况下用挖机拆除，一天就可以拆完一栋房子，大庄其他地方也正在如火如荼地进行拆迁工作。”下关镇大庄村拆迁队负责人李文昌介绍说。

据了解，“三线”划定生态搬迁项目目前按照时间节点计划已进入快速推进阶段。洱海保护“三线”划定工程如火如茶地推进，各部门通力合作，许多房屋已拆除完成。各工作组正加大力量，加快推进各项工作，预计12月份将完成整个搬迁工作的大部分协议签订和拆除工作。

记者 张益秋



市检察院夯实网络基础助推智慧检务

近日,市检察院完成非涉密信息网络改造,并同步建成第二个一体化中心机房,将涉密机房和非涉密机房分设,实现局域网络提速和信息系统分级分类可视化智能化管理,进一步夯实了网络基础,为智慧检务建设铺起了一条安全、高效的信息高速公路。

据了解,非涉密信息网络改造项目是市检察院深入贯彻落实全国检察机关坚持司法体制改革与现代科技应用“双轮驱动”,落实上级检察机关智慧检务顶层设计项目,筑牢我市检察院信息高速通道,加快推进科技成果转化积极打造智慧检务,切实提升检察工作信息化、智能化水平的重要举措。此次完成的非涉密信息网络一体化机房建设系该院信息化建设史上首次,率先在全州检察机关分设涉密信息

级类别分设改造规划的二期项目,采用一体化设计,供配电、气体消防、精密空调、动环监控等功能高度集成至一体化IT机柜,实现可视化、智能化管理。同时,同步完成原局域网络改造提速,率先在全州基层检察院完成检察工作局域网改建,投入使用后将实现整个局域网络按级分开走线,分类管理,检察专线局域网提速至千兆,检察工作局域网、互联网局域网、政务网局域网、检务通局域网提速至千兆。

2017年以来,市检察院不断加强电子检务工程和智慧检务工程建设,用好用活资金,提前规划,合理布局,争创亮点,着力打造一流的网路基础,率先在全州检察机关完成检委会委员办案讨论系统建设和案件管理系统建设,率先在全州检察机关分设涉密信息

机房和非涉密信息机房,率先在全州检察机关建成光纤到桌面的检察专线网。信息技术工作在全州基层检察院中起到了引领和示范效用。

多年来,市检察院始终高度重视科技强检工作,历届院党组均把科技强检工作作为检察工作创新发展的重要抓手,向科技要警力,向科技要效率,以检察信息化建设促进检察规范化建设,积极主动落实上级检察机关电子检务工程总体规划,切实推进智慧检务,此次完成非涉密信息网络改造,将涉密机房和非涉密机房分设就是“智慧检务”建设的一次飞跃。2019年,市检察院还将计划完成检察工作虚拟化云桌面建设,同步完成等级保护建设和云网网站建设。 杨柯 张益秋

凤仪镇全力打好洱海水质保卫战

为持续发力洱海保护治理工作,深入推进洱海保护治理“七大行动”,全力以赴打好洱海水质保卫战,凤仪镇高度重视,切实加强组织领导,明确工作措施,稳步推进各项工作。

凤仪镇全体党政领导和干部职工、凤仪镇洱海保护治理“七大行动”工作队,各村组干部、河道管理员、水管员、沟渠管理员全员上岗,开展了查污、截污、收污、治污等各项工作,对发现问题及时处置。

凤仪镇及时组织人员对村落污水管网、化粪池建设、四水全收集再次全面排

查,在全面完成化粪池及管网建设的基础上,确保实现污水全收集全处理。对餐饮、客栈经营户日常进行巡查,对违法排污的经营户发现一起、严查一起,发现一家、关闭一家,实行“零容忍”。对畜禽养殖户和禁种大蒜等高水高肥农作物进行巡查,严防面源污染反弹。对辖区内的黑臭水进行大排查,对黑臭水沟内存积的淤泥、垃圾、漂浮物进行清理,从源头彻底整治黑臭水。对波罗江和白塔河两条河的排污口进行多次全面巡查,加大对入湖沟渠排污口封堵和日常巡查监管工作,杜绝

反弹及新增排污口。开展环境卫生综合整治,加大生活垃圾、建筑垃圾、畜禽粪便收集清运力度,对河道、沟渠、道路、水面等区域进行重点保洁,减少对洱海河流水质的污染。 赵思兰



爱鸟护鸟行动取得新战果

市森林公安局跨地州抓获非法猎捕者



公安民警查获的野生鸟类

自9月开展爱鸟护鸟暨保护野生动物专项整治行动以来,市森林公安局采取多项措施落实行动,认真宣传野生动物保护法律法规,但仍有不法分子心存侥幸“顶风作案”,于10月下旬在喜洲镇的田间地头布设陷阱捕捉野生鸟类。法网恢恢,经过半个多月的努力,跨越多个县市,终于将非法猎捕者抓获归案,这也是爱鸟护鸟专项行动取得的一大战果。

10月22日,群众举报喜洲镇仁里邑村委会附近有一伙人在田间地头布设陷阱捕捉火斑鸠等野生鸟类。接报后,市森林公安局高度重视,立即采取行动,在喜洲一酒店内查获猎获物疑似野生动物火斑鸠、山斑鸠、珠颈斑鸠(活体)共378只,捕鸟工具若干,涉案人员闻风潜逃。

为及时抓获非法猎捕野生动物的违法犯罪人员,市森林公安局民警通过多方努力,追踪数百公里,在德宏州森林公安局、芒市公安局锦华派出所、永胜县森林公安局及其南片派出所的通力协作下,于11月6日终于将涉案的9名嫌疑人抓获归案。嫌疑人对非法猎捕的违法犯罪事实供认不讳,案件目前正在进一步办理中。

鸟是人类的朋友,是翱翔蓝天的精灵,是与人类关系最为密切的野生动物。我市环境优美、气候宜人,是候鸟越冬迁徙之地,相关部门呼吁,只有广大市民切实增强爱鸟护鸟意识,才能使越来越多的野生鸟类翱翔在青山绿水间成为常态。

李 婷 摄影报道

曝光台

摩托车电动车乱停乱放



建设路上,本来是自行车通道,现在变成摩托车、电动车的停车道。



同样在建设路上,消防通道被摩托车、电动车占用,如果有紧急情况,不知道会产生什么后果?



建设路与泰安路交叉路口,摩托车、电动车直接停在行车道和人行道上。停车人倒是方便了,可是别人方便吗?为方便市民停放摩托、电动车,我市在城区内划定出一定的区域停放,希望驾驶人把摩托车、电动车停放到划定区域,营造和谐、安全的出行环境,维护良好的城市交通秩序,文明停车,从自己做起。

本报记者 摄影报道

我市组织老干部学习习近平新时代中国特色社会主义思想

11月8日,我市召开离退休干部党支部书记、学习小组长理论培训会,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想。培训会邀请市委党校宋应华老师为老干部部《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》第三讲“实现中华民族伟大复兴的中国梦”专题讲座。

“只有创造过辉煌的民族,才懂得复兴的意义;只有经历了苦难的民族,才对复兴有深切的渴望,实现中华民族伟大复兴凝聚着几代中国人的夙愿”“中国共产党义无反顾肩负起实现中华民族伟大复兴历史使命”“中国梦的本质是国家富强、民族振兴、人民幸福;中国梦与世界各国人民的美好梦想相通”,培训会上,宋应华用通俗易懂的语言讲述了实现中华民族伟大复兴的意义,中国共产党的历史使命以及中国梦的本质,脉络清晰、重点突出、见解深刻。通过培训,与会人员对习近平新时代中国特色社会主义思想,“实现中华民族伟大复兴的中国梦”专题有了更加全面的理解,进一步加强了新形势下离退休干部思想政治建设。

全市离退休干部党支部书记、老干部学... 活动... 副组长,市委老干部... 全体干... 职工参加培训... 摄影

自觉抵制高息诱惑 理性选择投资渠道

大理图书馆开启数字阅读新时代

11月3日,大理图书馆开展“书香大理·数字阅读”推广活动,以“扫码有礼”的方式,引导和推荐读者了解体验微信图书馆、移动图书馆的功能和服务,开启了数字阅读的新时代。

据了解,活动中,凡是扫码关注图书馆微信公众号并点击体验微信图书馆任意功能服务的读者,均可获赠手机扣或金属镂空书签一份;下载安装移动图书馆APP,进行任意馆藏资源查询并成功下载电子书,可获赠陶瓷马克杯、麦秆纤维随身杯或中国风精美书签一份。活动受到了广大游客和市民读者的欢迎,当天共有180多人关注图书馆微信公众号、110多人成功安装移动图书馆APP并成功下载电子书,其中有60多人注册成为数字图书馆用户,数字阅读推广取得良好效果。

今年5月中旬,大理图书馆启动数字图书馆建设,通过市场调研、实地参观考察、方案论证、招标采购等方式,历时6个月,完成了图书、期刊、报纸、数据库、微信公众号、微信图书馆、移动图书馆、门户网站于一体的数字图书馆系列项目建设,并于9月15日开始试运行。自此,图书馆的管理、运行、服务进入了一个全新的时代,开启了大数据时代的5A图书馆服务新里程。据介绍,数字图书馆具有以下特点:一是实现实体图书馆与虚拟图书馆的有机结合,打破了时间和空间的



限制,读者在任何时候、任何地点均可获取图书馆的资源,享受图书馆馆藏查询、书刊续借等服务,延长了图书馆免费开放的时间;二是实现数字资源与纸质文献资源的有机结合,进一步补充完善了图书馆的馆藏资源,最大限度地满足了读者的借阅需求。同时,由此带来的数字阅读方式也为图书馆增加读者群提供了条件;三是扩展了服务内容及服务方式,实现了馆藏借阅、查询、图书推荐、读者互动交流、阅读推广等服务,“线上”与“线下”的完美结合,极大地方便了读者,提高了图书馆工作和服务的效率,更好地发挥了公共图书馆在保障群众基本公共文化服务权益方面的基础性作用。

下一步,大理图书馆将有计划地组织开展数字阅读推广活动,以书香九进为抓手,由点到面,逐步推广,助力全民阅读工作,为建设书香大理、文化大理和文明大理贡献一份力量。 马 双 摄影报道

讲文明树新风 抓落实促发展 公益广告

履行洱海保护职责 共建幸福美好家园

大理日报社制

市司法局法治讲座进社区

近日,市司法局法律服务志愿者云南德化律师事务所律师何本研到城关镇西大街社区,开展以“防范非法集资,远离金融诈骗”为主题的法治讲座。

讲座中,何本研介绍了非法集资的典型特征,并结合真实案例,深入浅出地为社区居民讲解了未经有关部门批准、编造虚假项目、许诺高收益、表面上以合法形式掩盖其非法集资实质的非法集资诈骗特征及非法集资诈骗造成的严重后果。其次,列举了非法集资的常见表现形式,包括社会上各种“高额回报”的民间借贷、“快速致富”的投资项目及利用亲情关系等方式进行诱骗的形式。同时,何本研还从如何分辨和防范非法集资的方法入手,帮助社区居民认清非法集资的本质和危害,提高识别能力,自觉抵制各种诱惑,进一步增强维权和防范意识。

通过讲座学习,使社区居民进一步认清了非法集资的本质,加深了对大家对非法集资行为的认识,提高了对非法集资行为的警觉性和识别防范能力。 王嘉植

11月8日,在全国第19个记者节之际,大理市报社全体干部职工来到洱海边开展“三清”活动,用保护“母亲湖”的实际行动庆祝自己的节日。图为报社职工在凤阳邑清理垃圾。 记者 李俊波 摄



市城投公司开展警示教育活动

为进一步加强党风廉政建设,提高全体党员干部拒腐防变的能力,11月1日,市城投公司组织全体党员干部观看警示教育片《守住第一次》,让大家从影片中吸取教训,举一反三、牢记宗旨、警钟长鸣。警示教育片通过鲜活的案例和真实的人物写照,深刻剖析了部分领导干部由于放松了对世界观、人生观、价值观的改造,利用职务之便,腐败堕落的原因,深刻警示教育党员干部一定要提高认识,杜绝侥幸心理;加强学习,恪守道德底线,自觉抵制各种腐败诱惑;认真反思,从中吸取教训,认真履职尽责;切实加强党性修养,树立正确的人生观、价值观和权力观,做到遵章守纪、照章办事。

影片结束后,全体党员干部展开讨论,分别就典型案例结合自身实际进行发言,查找自身的问题和不足。大家认为,要严格遵守纪律规定,牢记法律红线不可逾越、法律底线不可触碰;要带头遵守法律、带头执行法律,严格依法办事、学法用法,决不出现违规违纪行为;要牢固树立宗旨意识,树立正确的人生观、价值观;要加强党性修养,遵守党纪国法,防止类似腐败事件发生。通过观看此次警示教育片,对公司党员干部的触动很大。大家纷纷表示,在今后的工作和生活中,一定会严守法律底线、廉洁底线,加强党性修养,认真履职尽责。 张魏玲

加强反腐倡廉建设 树立清正廉明之风